

Rozesílka Lísky

Informace, náměty a metodická podpora pro EVVO



LÍŠKA

Vítáme Vás v novém školním roce 2014/2015 a přejeme Vám dobrý čas plný radosti, prožitků, objevů, poznání a spokojených dětí i rodičů.

V rozesílce 15/2014 najdete pozvánky na akce, nabídky výukových programů, vzdělávacích akcí, upozornění na projekty i grantové výzvy. Mimořádně pro Vás přidáváme **metodický list 104/2014** k nadcházejícímu Dni bez aut. Další metodické listy již bude zasílat pouze členům Klubu Lísky a Lísky.

Členům Klubu Lísky, školám v síti Mrkev a Mrkvička zašleme v následujícím týdnu **Diář Lísky 2014/2015**. Diář získají též všichni účastníci vzdělávacích akcí Lísky.

Upozorňujeme na jedinečnou **nabídku vzdělávacích programů pro mateřské, základní i střední školy**.

Pro mateřské školy máme kurzy, semináře, exkurze a stáže na podporu polytechnického vzdělávání:

<http://www.liska-evvo.cz/doc/seminare-a-kurzy-pro-ucitele> Již od září pro Vás máme dva dlouhodobé kurzy kurz **Jak učit POLY** (90 hodin), **semináře a exkurze POLY a živly, kurz Dítě a svět** (70 hodin). S malou POLY budeme putovat po střediscích a mateřských školách a učit se o zahradě, řemeslech, materiálech, živlech a dalších tématech. S POLY budeme též hledat a zveřejňovat **příklady dobré praxe z Vašich mateřinek**. Napište nám, co děláte s dětmi na zahradě, v dílně, v lese, či u stolu s různými materiály. Jaké používáte pomůcky a knihy? Pokud POLY pozvete, rádi se k Vám i vypravíme! *Přehledná nabídka v příloze.*

Pro základní a střední školy realizujeme od září **projekt Bezpečně a zdravě do života**. Podrobná nabídka již v příští rozesílce.

Aktuální nabídky, přihlášky a informace na: <http://www.liska-evvo.cz/doc/seminare-a-kurzy-pro-ucitele>

Uvedené projekty jsou spolufinancovány z Evropského sociálního fondu a státního rozpočtu ČR.



Aktuální přehled akcí v regionu najdete na webu Lísky v **Krajském kalendáři akcí**, <http://www.liska-evvo.cz/akce>. Pozvánky na své akce, výstavy, semináře apod., stejně jako zprávy a fotografie z uskutečněných projektů a akcí můžete průběžně zasílat na adresu infoevvo@seznam.cz

Klub Lísky



Líbí se Vám programy a činnosti Lísky? Máte rádi přírodu, tradice a kulturu (nejen) Zlínského kraje?

Svým členstvím v Klubu podpoříte naše poslání a programy, a zároveň dáte najevo, že nám fandíte. Více informací [najdete zde](#).

[Přečtěte si](#), jak Klub Lísky funguje a co nabízí.

[Přihláška do Klubu ke stažení zde](#)

Informace i ukázkový list pro rodiny s dětmi najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/klub-lisky>

Kde Líska pomáhá

Líska pomáhá konkrétními počiny nebo upozorňuje na projekty a programy, které přináší pomoc potřebným. Vy můžete pomáhat s námi:

- **KORUNKA LUHAČOVICE** vznikla po několikaleté usilovné práci na benefičních projektech. Mezi hlavní cíle patří pomoc nemocným a opuštěným dětem především ve Zlínském kraji a nejbližším okolí. Více na www.korunkaluhacovice.cz



- **Sbírka Světluška: Komu svítí Světluška**

Světluška provází děti a dospělé s těžkým zrakovým postižením na jejich cestě k samostatnosti. Přispívá na speciální pomůcky, jako jsou mluvicí počítače či optické lupy, na vodící psy, osobní asistenci pro zrakově postižené děti integrované do běžných škol. Podporuje zrakově postižené studenty. Financuje projekty, které rozvíjí talent a tvořivé schopnosti lidí se zrakovým postižením.



<http://svetluska.centrum.cz/win/pro.phtml>

- **Dobrý anděl**
Nadační fond DOBRÝ ANDĚL pomáhá rodinám s dětmi, které postihla rakovina nebo jiné závažné onemocnění. Více na <https://www.dobryandel.cz/>
Šíříme myšlenku Dobrého anděla a pomáháme oslovit a získat další Dobré anděly.
Podívejte se na novou kampaň: <https://www.dobryandel.cz/1500-statecnych/>

Aktuality a novinky

❖ Strom roku 2014

Podpořte s námi "Dub rodiny" v soutěži o titul "Strom roku 2014"

Dub roste na pitínských Jahodiskách mezi Pitínem a Hostětínem. Více se o něm dozvíte na <http://stromroku.cz/Letosni-rocnik/dub-rodiny-v-pitine.aspx>

Podpisové archy jsou k dispozici v sídle ZO ČSOP Veronica, Panská 9, Brno a v Centru Veronica Hostětín, Hostětín 86.

Podpořit ho můžete také zasláním dárcovské SMS na číslo 87 777 ve tvaru: DMS STROM6

❖ Září bude letos opět měsícem biopotravin

Září – Měsíc biopotravin a ekologického zemědělství vyhláší Ministerstvo zemědělství již od roku 2005. Cílem kampaně je seznámit spotřebitele s biopotravinami, vysvětlit jakým způsobem jsou značeny, jak jsou kontrolovány a představit kvalitu biopotravin opravdu zblízka – přímo na ekofarmách a v rámci biojarmarků."

Více o kampani najdete na www.mesicbiopotravin.cz

Zdroje (nejen) pro EVVO

- **Upozorňujeme na zajímavý grantový program: Neztratme zájem dětí o vzdělání!**
Nadační fond České bankovní asociace Kamarádi vzdělání hledá projekty motivující děti k učení. Grantovou výzvu pro rok 2014 najdete na: <http://www.kamaradivzdelani.cz/grantova-rizeni/podminky>
<http://www.kamaradivzdelani.cz/grantova-rizeni/podminky>
- **Výzva 72 hodin pro lidi, pro přírodu a pro místo, kde žiješ**
3. ročník projektu, do kterého se již zapojilo přes **30 000 lidí**. A co ty? Připojíš se k nim?
9. – 12. 10. 2014
Máš nápad, jak zlepšit místo, kde žiješ? Dej dohromady pár kámošů, s nimiž nápad uskutečníš, nebrblej, mákni a buď cool!
<http://www.72hodin.cz/2014/>
- **Získej grant! Přihlas se na informační a konzultační den 3.,4. či 8.9. Pozor uzávěrka se blíží (1.10.2014).** Přihlas se zde: <http://www.naerasmusplus.cz/cz/mobilita-osob-mladez/informacni-a-konzultacni-den/> či <http://www.naerasmusplus.cz/cz/mobilita-osob-mladez/informacni-a-konzultacni-den-pro-nove-zadatele-ka1/>
- **Výzva: Nadace VIA: Města z jiného těsta**
Až 800 000 Kč je připraveno v grantové výzvě Živé granty, která je součástí programu Města z jiného těsta. Peníze půjdou na projekty oživující veřejný prostor a vychází ze vzájemného dialogu lidí, kteří ve veřejném prostoru působí. O grant ve výši až 70 000 Kč si mohou zájemci z řad jednotlivců, občanských iniciativ i neziskových organizací žádat do 9. září 2014. Více informací o grantové výzvě Živé granty se dozvíte na webových stránkách www.mestazjinehotesta.cz, případně na facebookové stránce programu [Města z jiného těsta](#).

Pozvánky na akce, vzdělávací a osvětové programy v regionu

- **Poctivě vyrobené – dny otevřených dveří:**
Neděle 14. září 2014 – Kozojedský dvůr, Nítkovice, Litenčice, www.kozojedsky-dvur.cz
Sobota 20. září 2014 - Agrofyto, spol. s r.o., www.agrofyto.cz
Neděle 28. září 2014 - Moštárna Hostětín, <http://www.mostarna-hostetin.cz/>
Neděle 25. října 2014 - stolařství - bednářství p. Fryzelka, Vlachovice
- **Jablečná slavnost v Hostětíně, neděle 28. září 2014**
Součástí letošní Jablečné slavnosti v Hostětíně bude nově i biojarmak.
<http://hostetin.veronica.cz/jablecna-slavnost-2014>
Těšit se můžete na bohatý program pro celou rodinu i Den otevřených dveří v moštárně.
V sadu najdete stánek Lísky. Odpoledne vyhlásíme na násvi **výsledky KRAJSKÉ SOUTĚŽE O TITUL REGIONÁLNÍ VÝROBCE podporující místní udržitelnou ekonomiku ve Zlínském kraji.**
Na Jablečné slavnosti startujeme osvětovou kampaň STROMY a MY.
- **IVX. Krajská konference o environmentální výchově a vzdělávání, 13. listopadu 2014, 14/15 Baťův institut Zlín. Téma: Místní a globální spolupráce v environmentálním vzdělávání – příklady na cestě k udržitelnosti.**

- **Den bez aut**, 22. září na řadě míst ve Zlínském kraji.
- **MUZEUM REGIONU VALAŠSKO ZVE NA PŘÍRODOVĚDNÉ PŘEDNÁŠKY A PROGRAMY**
Více informací na www.muzeumvalassko.cz

Výstavy ve Zlínském kraji

- **14/15 Baťův institut Zlín**, nabídka na www.14-15.cz
- **Muzeum regionu Valašsko**, aktuální výstavy najdete na <http://www.muzeumvalassko.cz>

Pozvánky na akce a vzdělávací programy v jiných místech ČR

- Pozvání na workshopy „**PRŮVODCEM PO UTAJENÝCH MÍSTECH MORAVSKÉHO KRASU**“, pořádané v rámci projektu „Turismus v kraje a kras v turismu“. *Plakátek v příloze.*
Podrobnosti a přihlášky: Lipka – školské zařízení pro environmentální vzdělávání, Barbora Appelová, tel.: 720 996 850, e-mail: barbora.appelova@lipka.cz, www.kras-turismus.eu
www.lipka.cz/krt
- **Otevření Domu přírody Litovelského Pomoraví pro veřejnost**
sobota, 20. září 2014 09.30
Dům přírody Litovelského Pomoraví – centrum Sluňákov Horka nad Moravou
Bohatý program: Sedm bran k přírodě Litovelského Pomoraví aneb Ořechový den a Otevření Domu přírody Litovelského Pomoraví. www.slunakov.cz
- **Kurz pro ekoporadce:** Síť ekologických poraden vás zve na tři **e-learningové kurzy pro ekoporadce „Udržitelná spotřeba domácností“**, „**Odpadové hospodářství měst a obcí ČR**“ a „**Environmentálně příznivá opatření v institucích**“. Přístup do systému je možný od **1.9.2014 do 9.11.2014**. Kurzy jsou bezplatné. Bližší informace naleznete [zde](#) .
- **Seminář: Financování aktivit NNO včetně problematiky využívání Evropských strukturálních a investičních fondů 2014 – 2020**

Seminář v oblasti financování neziskových organizací s JUDr. Hanou Frištenskou, tajemnicí Rady vlády pro neziskové organizace. Seminář je určen zejména vedoucím pracovníkům NNO, ale i dalším zájemcům o dané téma. Termín: **19. 9. 2014, 9:30 – 16:30** hod.

Obsah:., Finanční zdroje pro NNO - vícezdrojové financování, Dotační politika státu vůči NNO na rok 2015, Stav přípravy programového období 2014 - 2020 na používání Evropských strukturálních a investičních fondů - možnosti podpory NNO. Podrobnosti a přihlášku naleznete [ZDE](#).

- **Programová konference zeleného hnutí: Nadechnutí 2014**
V jaké situaci se dnes nachází zelené hnutí? Jak dělat naši práci více s veřejností a lépe? Pojďte společně hledat odpovědi na otevřené programové konferenci zeleného hnutí s názvem Nadechnutí 2014. Akce proběhne ve dnech **19. – 21. září 2014 v Kaprálově mlýně u Brna**. Nadechnutí 2014 vzniká za podpory a ve spolupráci Zeleného kruhu a Zelené koalice se zastoupením Heinrich-Böll-Stiftung v Praze. Na unikátní akci tohoto roku se můžete registrovat [zde](#). Více naleznete na [zde](#).

Vzdělávání a metodická podpora EVVO

➤ **Vzdělávací kurz pro mateřské školy Jak učit POLY**

Vzdělávacím kurzem bychom chtěli podpořit rozvoj profesních kompetencí pedagogů mateřských školy. Účastníci budou vedeni k vyjasnění cílů, metod a prostředků zejména ve vzdělávací oblasti Dítě a svět, s důrazem na polytechnické vzdělávání.



Kurz zahrnuje 3 třídní moduly v celkovém rozsahu 90 hodin prezenčního studia – můžete si libovolně zvolit 1 nebo všechny 3 (můžete se i vystřídat v rámci jedné MŠ – tedy na každý modul vyslat jinou paní učitelku, a může vás být i více z jedné MŠ).

Jeden modul má 30 hodin výuky a je ukončen 6 hodinovým závěrečným workshopem. Moduly se budou konat ve vybraných místech ve Zlínském kraji a v rámci příkladů dobré praxe navštívíme též MŠ.

Kurz obsahuje 3 základní témata, která představí odborní lektoři a zkušení pedagogové:

Jak učit POLY na zahradě, Hostětín, 9.-11.9.2014/druhý den exkurze na Lipku Bno a MŠ v Uherském Brodě.

Jak učit POLY o materiálech, Uherský Brod, Maršov, 20.-22.11.2014.

Jak učit POLY řemesla a tvořivé činnosti, Veselí n. M., 5.-7.2.2015

Přihlášky a informace: infoevvo@seznam.cz

<http://www.liska-evvo.cz/doc/seminare-a-kurzy-pro-ucitele>

<https://www.facebook.com/pages/JakUčitPOLY>

➤ **Dvoudenní exkurze POLY a živly aneb POLY jede za poznáním**

Navštívíme Toulcův dvůr, Mateřskou školu Semínko, Lesní školku a Ekoškolku Rozárka v Praze. Termín: 16.-17.10.2014.

Na účastníky čekají příklady dobré praxe realizace a rozvoje polytechnického vzdělávání v MŠ.

Diskuze se zkušenými pedagogy i řídicími pracovníky.

Praktické ukázky a příklady činností, vyučovacích metod, tematických a projektových dnů, budování a využití přírodních zahrad. Vše s aspektem na polytechnickou výchovu a využití témat 4 živlů - voda, země, vzduch, slunce.



Přihlášky na infoevvo@seznam.cz

➤ **Vzdělávací kurz Dítě a svět**

Vzdělávacím kurzem vycházíme vstříc potřebám mateřských škol na aktivní uchopení školních vzdělávacích programů, zejména vzdělávací oblasti Dítě a svět.

Kurz je určen absolventům specializačního studia koordinátora EVVO v MŠ.

Kurz zahrnuje 70 hodin prezenčního studia a bude probíhat formou pěti jednodenních a dvou dvoudenních setkání. Kurz je určen pro jednu paní učitelku (není možné se střídat).

Začínáme 26.9.2014 v Uherském Brodě.

Přihlášky a informace: infoevvo@seznam.cz

Kurz je součástí projektu „Vzdělávání pedagogů MŠ zaměřené na praktickou regionální polytechnickou výchovu“, reg. č. CZ.1.07/1.3.00/48.013, který realizuje Lipka ve spolupráci s Lískou, o.s. pro EVVO ve ZK a je spolufinancován z Evropského sociálního fondu a státního rozpočtu České republiky.

Programy a služby Líska a dalších organizací pro školy a školská zařízení, neziskové organizace

- Pokud potřebujete při plánování či realizaci environmentální výchovy konkrétní **metodickou pomoc a konzultace, máte zájem o elektronickou rozesílku, materiály k EVVO, vzdělávací akce, výukové programy pro žáky, kontakty na organizace** apod., potom využijte služby a programy Líska, o.s. **Kontakt:** infoevvo@seznam.cz, telefon 605 806 840
- Školám s trvalejším zájmem o environmentální výchovu doporučujeme zapojení do **sítě M.R.K.E.V.** (základní a střední školy) a **sítě Mrkvička** (mateřské školy). Do obou sítí je možné se registrovat průběžně. Veškeré **informace o podmínkách registrace** naleznete na: <http://www.pavucina-sev.cz>, sekce Pro školy.

Krajským koordinátorem ve Zlínském a Moravskoslezském kraji je ALCEDO – středisko volného času Vsetín, zde získáte další informace a přihlášky, alcedo@alcedovsetin.cz

❖ Výukové programy pro MŠ, ZŠ a SŠ

- **V příloze najdete nabídku výukových programů Líska pro mateřské a základní školy** na školní rok 2014/2015.
- Stáhněte si zbrusu novou nabídku lektorských programů Muzea regionu Valašsko pro žáky škol a širokou veřejnost. Na školní rok 2014/2015 jsme pro Vás připravili řadu nových výukových programů. Věříme, že si přijdete na své. Odkaz ke stažení naleznete zde: <http://www.muzeumvalassko.cz/nabidka-skolam/>
- **Nabídku výukových programů středisek ekologické výchovy a organizací najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/programy-a-souteze-pro-zaky>**



Tipy na pobyty, tábory a dovolenou pro rodiny s dětmi

Nabídky a tipy hledejte na

<http://www.liska-evvo.cz/doc/programy-a-souteze-pro-zaky>

Tipy na výlety, exkurze, výstavy (nejen) pro školy

V této rubrice najdete Vaše i lískové tipy, zkušenosti a zážitky z různých výletů, exkurzí a výprav do přírody.

- **Vyzkoušejte pasivní dům na vlastní kůži.** Vezměte své děti, přátele či kamarády do ekopenzionu – a ukažte jim, jak se dá bydlet, aniž byste protopili majlant. Ubytujte se v komfortních 2–4 lůžkových pokojích (s vlastním sociálním zařízením, kapacita 25 lůžek) a v klidu si projděte [celý Hostětín](http://www.hostetin.veronica.cz/ekopenzion) i čarokrásnou krajinu v okolí. **Více na <http://www.hostetin.veronica.cz/ekopenzion>**
- **Naplánujte si návštěvu 14/15 Baťova institutu Zlín,** který nabízí celoročně programy pro školy, skupiny dětí i rodiny s dětmi, www.14-15.cz

Soutěže (nejen) pro školy a skupiny dětí

Přehled soutěží najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/volny-cas>

Projekty (nejen) pro školy a skupiny dětí

■ Fairtradové školy

jsou součástí kampaně Fairtradová města – mezinárodní iniciativy označování míst, kde je podporován fair trade. Cílem kampaně je osvěta v oblasti fair trade a podpora prodeje fairtradových produktů v daném místě.

Status Fairtradová škola mohou získat školy na všech úrovních vzdělávacího systému. Dávají jím najevo svou společenskou odpovědnost a zájem o globální rozvojové vzdělávání. Pro bližší informace a podporu v získání statusu kontaktujte http://www.fairtradovamesta.cz/o_fairtradovych_mestech/skoly

■ Světová škola

Certifikát uděluje společnost Člověk v tísni, o.p.s. ve spolupráci s dalšími neziskovými organizacemi (ADRA, o.s., EDUCON, NaZemi, ARPOK). O získání se mohou ucházet základní i střední školy po splnění několika kritérií.

Staňte se výjimečnou a elitní školou, která se zajímá o dění okolo sebe i na celé planetě!

■ Globální rozvojové vzdělávání

Náměty a projekty do výuky získáte na <http://www.globalnirozvojovevzdelavani.cz>

■ Odpovědná škola

Značku **Odpovědná škola** uděluje Asociace společenské odpovědnosti školám, které kromě klasického vzdělávání žáků vnímají kulturní, sociální a vzdělávací potřeby místa, ve kterém působí.

Cílem projektu je **zvýšit povědomí** o společenské odpovědnosti u škol a příklady dobré praxe **inspirovat** ostatní. Chceme dosáhnout toho, že se stane odpovědné chování dětem, studentům, ale i rodinám naprosto přirozené a automatické jako základní počty.

<http://www.spolecenskaodpovednostfirem.cz/odpovednaskola/>

Skutečně zdravá škola

Více o iniciativě a programech na webu a Facebooku.

<https://www.facebook.com/skutecnezdravaskola>

<http://www.skutecnezdravaskola.cz/>

Telefon: 732 967 206



Zelené okénko

■ Zelené úřadování

je zkrácený název pro environmentálně příznivé chování institucí financovaných z veřejných prostředků, jako jsou např. obecní, městské či krajské úřady, školy, školky, domy s pečovatelskou službou. Zahrnuje jednak systémová opatření zaměřená zejména na provoz a chování (např. oboustranný tisk dokumentů, zatahování žaluzií na noc) a jednak nakupování.

- **Zelené nakupování**
je takový způsob nákupu či zásobování, při kterém je brán ohled na dopad vybraného zboží a služeb na životní prostředí. Vybírají se produkty, jejichž negativní dopad na životní prostředí je co nejnižší. Kritéria, která se při tom berou v úvahu, jsou například recyklovatelnost, biologická rozložitelnost, materiální a energetická náročnost výroby, zdravotní nezávadnost, transportní vzdálenost od výrobce ke spotřebiteli atd.

Doporučujeme stránky Ekologického institutu Veronica, který se zeleným úřadováním a zeleným nakupováním dlouhodobě zabývá a vydal řadu materiálů. Více na www.veronica.cz či www.umenivybirat.cz (o udržitelné spotřebě v domácnosti).

- **Žijte BIO** www.bio-info.cz
vám přináší návody a inspiraci, jak žít zodpovědný život, každý den. Pokud považujete hodnoty jako šetrné zacházení s přírodními zdroji, zodpovědnost či etiku za důležité, pak rubrika „Žijte BIO“ je právě pro vás. Je určena pro ty z vás, kteří život vychutnávají plnými doušky a zároveň berou ohled na druhé a přírodu.
- **Stránky sdružení TEREZA** www.nejsetrnejsi.cz

Fair Trade (Spravedlivý obchod)

Fair trade je způsob obchodu, který dává drobným pěstitelům, řemeslníkům i zaměstnancům ze zemí Afriky, Asie a Latinské Ameriky možnost užít se vlastní prací za důstojných podmínek. Pokud si český spotřebitel koupí fairtradový výrobek, dává tak přednost výrobkům, za nimiž nestojí zneužívání dětské práce, nelidské pracovní podmínky, či devastace životního prostředí. Více informací najdete na www.nazemi.cz/fairtrade

Prodejní místa:

- **Výrobky Fair trade můžete zakoupit v Lísce - budova Základní školy Vsetín, Rokytnice 436,** <http://www.liska-evvo.cz/doc/kontakty>
Pondělí - čtvrtek: 8.30 – 11.00, 12.00 – 16.00 hodin
Návštěvu si můžete domluvit předem na infoevvo@seznam.cz nebo 604 650 109.

Zajistíme pro Vás též fairtradové občerstvení či balíčky na vašich akcích.

- AMBOS MUNDOS provozuje **rozvojový obchůdek "Oba světy"**. Více o obchůdku a sortimentu najdete na AMBOS MUNDOS, www.ambosmundos.cz
- Ve Vsetíně můžete navštívit **Poetickou kafeterii** (v sousedství parkoviště u Jednoty). V nabídce kávy a čajů si vyberete i ty se značkou Fair Trade, více na www.poetkafeterie.cz
- **Krámek u kouzelného stromu**, Holešov, <https://www.facebook.com/pages/Kr%C3%A1mek-u-kouzeln%C3%A9ho-stromu/165015163641604>

- **Líska je členem pracovní skupiny pro Fairtradové město Vsetín.**
- **Líska je místním podporovatelem fair trade,** http://fairtradovamesta.cz/mistni_podporovatele
- **Líska je podporovatelem kampaně Za férovou čokoládu!**
Líska se spolu se vsetínskými ZŠ Sychrov a Rokytnice zapojila do kampaně v rámci Vsetínského týdne pro Fair trade.
<http://cz.makechocolatefair.org/supporters>

Biopotraviny, místní produkty, regionální značky, farmářské trhy a obchůdky

- **Regionální značky** <http://www.regionalni-znacky.cz>
- **Líska realizuje projekt POCTIVĚ VYROBENÉ - podpora udržitelné místní ekonomiky ve Zlínském kraji** (prosinec 2013 - březen 2015).

Projekt je podpořen z Programu Švýcarsko-české spolupráce. Supported by a grant from Switzerland through the Swiss Contribution to the enlarged European Union.

<http://www.liska-evvo.cz/doc/poctive-vyrobene-podpora-udrzitelne-mistni-ekonomiky-ve-zlinskem-kraji>

https://www.facebook.com/Poctive_vyrobene

Prodejní místa:

- ✓ **Centrum Veronica Hostětín**, <http://hostetin.veronica.cz/>
- ✓ **Prodejna ODTADYMA, o.p.s.**, Seninka 2 - prodejna ve Vsetíně, přízemí Domu Kultury.
- ✓ **Obchod Z DĚDINY** nabízí jídlo z našeho regionu. Sortiment obchodu pochází z farem, od malých a středních zpracovatelů převážně ze Zlínského kraje, e-mail: obchod@zdediny.cz
<http://www.facebook.com/zdedinyzlin> Regionální potraviny, www.zdediny.cz
- ✓ **Přehled výrobků, produktů a služeb držitelů značky Tradice Bílých Karpat** najdete na <http://www.tradicebk.cz/produkty>

Recepty z naší kuchyně – patronkou rubriky je paní Milena Kovaříková

Těšíme se na zajímavé a chutné recepty z Vašich kuchyní. Vítejte recepty pro domácí i školní vaření. Originální recepty, nebo ověřené recepty s uvedením zdroje můžete posílat na infoevvo@seznam.cz
Rádi bychom podpořili místní produkty, zdravé stravování, fairtradové suroviny, tradiční recepty a recepty v návaznosti na zvyky a tradice našeho regionu.

➤ PUNČ Z ÁRONIE

Nejlepší věc na zimní večery, kdy v kamnech skučí meluzína a vy čtete nějakou báječnou knížku, třeba Terror od Simmonse, protože to opravdu potřebujete zahřát nejen na těle, ale i na duši
2 litry plodů áronie (černé jeřabiny) propláchneme vodou a necháme okapat. Vsypeme je do velkého hrnce, zasypeme 1,5 kg cukru, zalijeme 750 ml kvalitního bílého vína a 100 ml rumu. Na ochucení přidáme svazek čerstvé máty, lžičku mleté skořice a 8 roztlučných hřebíčků. Vaříme za občasného míchání půl hodiny, vyjmeme mátu, plníme do vyvařených lahviček a dále už nesterilujeme. Z tohoto množství získáme asi 2 a půl litru produktu.

Na hrnek punče dáme 1 – 2 polévkové lžičky áronie, zalijeme vroucí vodou a ozdobíme plátkem citrónu. Po dopití plody vyjme lžičkou.

➤ BEZINKOVÝ SIRUP

300 g zralých bezinek zalijeme 1 l vody a vaříme na mírném ohni půl hodiny. Propasírujeme přes síto spolu s 50 g nastrohaného zázvorového kořene a šťávou z jednoho citrónu, okořeníme jednou hvězdičkou roztlučného badyánu a vmícháme 400 g třtinového cukru a dvě lžičky kyseliny citrónové, přivedeme k varu a vaříme pět minut. Plníme do lahviček vypláchnutých vroucí vodou a zavíčkujeme.

Zdroj: Kuchařka ze Svatojánu

Přírodní zahrady

- **Jak na přírodní zahradu** Vám PORADÍ v Ekologickém institutu Veronica - PROVÁDÍ KONZULTACE PŘÍMO NA ZAHRADĚ, <http://www.veronica.cz/?id=418>
- **NECHEJTE SI CERTIFIKOVAT VAŠI ZAHRADU - ZÍSKEJTE PLAKETU PŘÍRODNÍ ZAHRADA** » Máte-li zahradu a hospodaříte ve spolupráci s přírodou, či jste alespoň k tomu nastoupili cestu, můžete získat prestižní plaketu "Přírodní zahrada". Tu má v Česku už bezmála 150 zahradníků. Plaketou dáváte najevo svoji filozofii a podporujete šíření myšlenky přírodního zahradničení. Více o udělení plakety na <http://www.veronica.cz/?id=563>
- **Kde jsou přírodní zahrady v Česku?**, Přehledná mapa přírodních zahrad na Ekomapě, http://www.veronica.cz/ekomapa#k=priroda_zahrady&r=cr
- **Ukázkovou přírodní zahradu a sad najdete v Centru Veronica Hostětín**
<http://hostetin.veronica.cz/ukazkova-prirodni-zahrada-sad>

Publikace, časopisy, zpravodaje, učební pomůcky, hračky, odkazy a portály

Vyšel zářijový zpravodaj ALCEDA, www.alcedovsetin.cz

Zprávy a inspirace ze škol, neziskových organizací, veřejné správy

- **ZŠ Vsetín, Sychrov 97 vyhláší v rámci celoevropské kampaně e-skills for Jobs 2014 soutěž CIT a ICT a vyzývá každého k vyjádření citů vůči moderním komunikačním technologiím i jejich nosičům či uživatelům.** Plakátek v příloze. Více na <http://www.zsvsetinsychrov.cz/>
- **Občanské sdružení Jižní Valašsko chce vybudovat a provozovat valašský skanzen ve Valašských Kloboukách.** Informace: <https://www.facebook.com/pages/Ob%C4%8Dansk%C3%A9-sdru%C5%BEn%C3%AD-Ji%C5%BEn%C3%AD-Vala%C5%A1sko/190660794425492>

Zprávy z webových stránek a tisku, odborné články

- **Doporučujeme: Staňte se prestižní Světovou školou.** Více na www.la-ngonpo.org
- **Fairtrade slaví v Česku 10 let, podle nejnovějšího výzkumu o něm slyšelo 52 procent lidí.**

S pojmem fair trade (spravedlivý obchod) se podle nejnovějšího výzkumu setkala již 52 % lidí v České republice, což je o 13 procentních bodů víc než v roce 2011. Obraty z prodeje fairtradových výrobků rostou každoročně o desítky milionů. Právě letos v srpnu slaví organizace Fairtrade Česko a Slovensko, která rozšiřuje výrobky spravedlivého obchodu do obchodních sítí, desáté výročí svého založení.

<http://www.fairtrade-cesko.cz/>

Environmentální informační servis Líska:

- **Pravidelná elektronická rozesílka**, <http://www.liska-evvo.cz/rozesilka>
Rozesílku tvoří pozvánky na vzdělávací a osvětové akce, akce pro děti a mládež, informace o změnách v legislativě, o dění v oblasti EVVO a neziskového sektoru, o vyhlášených grantech, publikacích, pomůckách, zajímavé články, odkazy i příklady dobré praxe.
- **Webové stránky** www.liska-evvo.cz
- **Knihovna a videotéka**. <http://www.liska-evvo.cz/doc/knihovna>
- Prodej a distribuce materiálů k EVVO.
- **Krajský kalendář akcí EVVO ve Zlínském kraji** na www.liska-evvo.cz/akce
Společná prezentace a přehled akcí je významným tradičním nástrojem pro jednání s partnery, přípravu projektů i přiblížení EVVO veřejnosti a médiím. Pozvánky a informace zasílejte na elektronickou adresu Líska: infoevvo@seznam.cz
- **Osvětové a informační kampaně**, <http://www.liska-evvo.cz/doc/osvetove-kampane>

❖ V příloze dnes najdete:

- Rozesílku 15/2014 - celý text v PDF
- Metodický list Líska 104/2014 Týden mobility
- Pozvánky na kurzy Líska pro mateřské školy
- Nabídku výukových programů Líska na školní rok 2014-2015
- Nabídku seminářů z Lipky Brno

Líska - o.s. pro EVVO ve Zlínském kraji, tel: 605 806 840, infoevvo@seznam.cz, www.liska-evvo.cz

Líska najdete i na FACEBOOKU – přidejte se k našim tématům na stránkách: Sdružení Líska / Přírodní zahrada – příroda pod našimi okny / Ptáci – žijí tady s námi / Poctivě vyrobené, spravedlivě zaplacené/Stromy a my/Cesty za poklady ve Zlínském kraji/ŽABAKO – žakovská badatelská konference/Skutečně zdravá škola/Jak učit POLY/Poctivě vyrobené – podpora regionálních produktů ve ZK



Rozesílku připravuje a rozesílá **Líska - občanské sdružení pro EVVO ve Zlínském kraji** s finanční podporou Zlínského kraje. Distribuci pro síť Mrkvička a MRKEV a účastníky projektu „Školní program EVVO krok za krokem“ zajišťuje ALCEDO – středisko volného času Vsetín, www.alcedovsetin.cz

Inovace informačního a komunikačního servisu byla podpořena z Programu Švýcarsko-české spolupráce. Supported by a grant from Switzerland through the Swiss Contribution to the enlarged European Union.

Pokud si nepřejete informace touto cestou dostávat, nebo u vás došlo ke změně adresy, prosím, neváhejte nás kontaktovat.